沙心

元

春

与

小

炕

桌

奋斗百年路启航新征程

传承红色根脉 守护精神家园

本报记者 张 毅



冬季的陕北,日暖风寒。阳光下的延安革命纪念馆广场,毛泽东雕像巍然耸立,歌曲"送红军"旋律悠扬,瞬间将人的思绪带回到那段激情燃烧的岁月。

延安革命纪念馆被称为全国爱国主义教育示范基地"一号工程",是新中国成立后最早建立的革命纪念馆之一。人馆台阶分为3台,寓意党中央在延安领导指挥的土地革命、抗日战争、解放战争3个阶段。纪念馆序厅正前方,一组展现毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时和工人、农民、军人、知识分子以及国际友人在一起的主体雕塑赫然矗立,左上角标有"1935-1948延安"字样,昭示中共中央和毛泽东在陕北及延安战斗了13个春秋,领导中国革命走向胜利。

纪念馆馆长茆梅芳正忙于基本展陈的提升改造,她为记者打开了一个最新制作的"小青马的革命历程"动画展示作品:"这只是'延安十三年'动画课程中的一节,此外,100集'延安延安'红色故事等19项新展览都在加紧筹备中。"

茆梅芳告诉记者,此次提升工程主要依据习近平总书记关于延安精神的系列论述,重点吸纳了近10年来党史研究的最新成果。在宣传方式上,特别注重光电和互联网技术的应用,旨在吸引和帮助青年一代加深对红色历史的理解,优化宣传效果。

延安革命纪念馆的提升改造,是延安市积极保护、利用红色资源的一个缩影。据统计,目前延安市有445处革命旧址,19家A级红色旅游景区,13处全国爱国主义教育示范基地,30座革命类纪念馆,是全国保存最完整、面积最大的革命遗址群。如何保护、利用好丰富的红色资源,让延安精神代代相传,成为摆在延安人面前的一道重要课题。

近年来,延安市围绕"革命圣地、历

史名城"的城市发展定位和"建设中国革命博物馆城"的目标,按照"保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理"的原则,先后出台《中国革命圣地·延安革命纪念地旧址总体保护规划》《延安革命旧址群保护利用规划》《陕西省延安革命旧址保护条例》。同时,投入3.7亿元,实施"革命旧址维修保护、革命文物陈列展示、延安革命旧址群安全监管平台建设、革命文物宣传传播"四大工程。其中,"桥儿沟革命旧址东、西山旧址保护维修工程"荣获"全国革命文物保护利用优秀案例"。

在被称为"延安时期中南海"的枣园 革命旧址对面的枣园文化广场,红秀"延 安延安"的巨幅海报与热闹的"1938文 化街区"共同营造出一种穿越年代记忆的 感觉。 跻身陕西省十大重点文化项目的枣园文化广场项目由文化艺术广场、延安1938文化街区、大型红色主题秀《延安 延安》、全息实景影像《长征体验馆》四部分构成,是集红色旅游、文化体验、休闲度假、演艺娱乐、时尚消费于一体的红色文化体验区和文化休闲新地标。延安文化产业投资公司董事长吕忠诚表示:"以建党100周年为契机,目前导演组正在紧锣密鼓地对红秀《延安 延安》实施升级改版。同时,还将把红秀、4D电影《阿良的长征》、1938街区等各个亮点产品建成一个完整的文化产业链,让红色要素迸发出新时代的力量。"

活化呈现,深化理解。近年来,延安市先后推出了实景演出《延安保卫战》《黄河大合唱》以及舞台剧《延安保育院》等节目,吸引了10多个国家及地区的游客观看演出。

同时,为了增强红色旅游的体验感,延安投资600多亿元,规划实施圣地河谷等六大文化旅游产业园区、南泥湾红色小镇、万达红色小镇等红色旅游项目,将红色文化融入旅游,为旅游注入实地体验。

"将延安时期的文化元素,通过冰箱 贴、水杯、书签、艺术品等形式展现出 来,把实用性与纪念性相结合,不仅取得 了经济效益,也使延安故事被更多人知 晓。"延安故事文化创意有限责任公司副 总经理沙丽说。3年来,延安自主研发了"延安岁月"等系列产品400款,实现销售收入1312万元。在2019年举办的全国红色旅游文化创意产品和红色旅游演艺征集活动中,《延安保育院》《延安延安》获得优秀奖,延安"红色珍邮""窑洞相框"等28种商品被评为优秀红色旅游文创产品。

近日,来自贵州省遵义市汇川区的一 批年轻干部走进了延安干部培训学院,参 加理想信念提升培训班。

延安市充分发挥红色资源和红色教育 基地作用,创造性地推出集培训、参与、 体验于一体的"多元融合"型的红色教育 培训模式,着力打造红色教育培训的"圣 地品牌"。

同时,按照习近平总书记"革命传统教育要从娃娃抓起""使红色基因渗进血液、浸入心扉"的要求,延安创新性地推出了"少年励志游""知青体验游""红色研学教育游"等专项旅游产品。

目前,延安市有42处革命旧址被中国延安干部学院确定为现场教学点,20多个国家部委、高等院校和部队等单位在延安建立了教育教学基地,3年来,共承接红色教育培训逾63万人,学员覆盖全国。红色教育培训活动的开展,使党中央在延安13年的辉煌历程为更多人所知晓,延安精神得以更广泛传播。

每一件文物都承载着一段历史, 每一段历史中都有动人的故事。在延 安革命纪念馆有一张小炕桌,它长 54厘米,宽41厘米,高33厘米。这 样的炕桌在陕北的农民家里随处可 见,并不稀奇,可它为什么被定为国 家一级文物呢?

1935年10月,中央红军长征胜 利到达陕北。为了巩固扩大西北革命 根据地,宣传党的抗日主张,中共中 央决定以中国人民抗日先锋军的名义 进行东征。

北国风光,千里冰封,万里雪飘。 望长城内外,惟余莽莽。大河上

下, 顿失滔滔。 山舞银蛇, 原驰蜡象, 欲与天公 试比高。

须晴日,看红装素裹,分外 妖娆。

江山如此多娇,引无数英雄竞折腰。

惜秦皇汉武,略输文采;唐宗宋祖,稍逊风骚。

一代天骄,成吉思汗,只识弯弓射大雕。

俱往矣,数风流人物,还看 **点**朗

1945年8月,为了国内和平,毛主席亲赴重庆与蒋介石进行谈判。期间,老友柳亚子向他索诗,毛主席就将这首《沁园春·雪》抄赠给他。后来此诗被重庆《新民报晚刊》发表,立刻轰动山城。人们争相传诵,好评如潮。

毛主席离开袁家沟后,白育才将这张小炕桌精心保管, 并作为传家宝传给了后代。1972年6月,延安革命纪念馆的 工作人员将这张小炕桌征回,作为国家一级文物陈列展出。

陝北出了个刘志丹

延安革命纪念馆讲解员 白 婷

"正月里来是新春,陕北出了刘志丹。刘志丹来是清官,带领队伍上横山,一心闹共产……"传唱了80多年的这首民歌道出了群众对这位民族英雄的拥护和爱戴之情。刘志丹在他短暂的33年生命里,建立起覆盖西北20多个县的红色政权,"红旗一举半边天",震撼了旧世界,也感动了贫苦大众。

刘志丹1903年出生于当时的陕西保安县, 1924年加入中国共产党,同年秋天入黄埔军校学 习。毕业回到陕北后,他与谢子长、习仲勋等人 经过一次次血战,创建了西北革命根据地。 1936年2月,刘志丹随毛泽东、彭德怀率领中国 人民抗日先锋军开始东征。3月下旬,刘志丹奉 命率领北路军红二十八军勇取沙峁头, 强攻罗峪 口,而后直奔康宁镇,在曹家坡重创敌军。部队 在神木集结休整时, 当地一位双目失明的老大娘 颤颤巍巍地边走边唠叨:"看看咱们的刘军长。" 人们惊讶地问她:"您老能看见吗?"大娘深情地 说:"我是看不见,可我要摸摸这位老百姓的大救 星, 瞎老婆子也就甘心了。"老大娘在人们的搀扶 下来到刘志丹面前,一边抚摸着刘志丹的脸庞,-边流着热泪说:"刘军长,你可是咱老百姓的救命 恩人啊!"在场的人无不潸然泪下。

1936年4月13日,三交镇战役打响了。为了攻克 敌军碉堡,刘志丹亲临前沿指挥。到了下午,马上就 要攻克最后一个碉堡时,一颗子弹呼啸而来,这位钢 铁一般的英雄当即倒下……在清理他的遗物时,人们 惊讶地发现,这位赫赫有名的战将身上,只有半截 铅笔和两根抽了一半的香烟,没有一分钱。

"沙场喋血报党国,留得万民哭志丹"。听到 刘志丹牺牲的噩耗,毛泽东挥泪写下"群众领 袖,民族英雄"8个大字。在中共中央举行的 追悼大会上,上万军民哭声震天。

"英雄是一个民族最闪亮的坐标!"宝 塔山不会忘记群众的领袖,人民群众更 不会忘记民族的英雄——刘志丹。

留言簿

吉林省白山市李琳: 愿延安精神永放光芒!

阳光小学张持: 好好学习, 天天向上, 不负先烈心血, 成为国之栋梁。

渭南马建杰: 当今的中国来之不易, 我们一定要发扬革命传统, 争取更大光荣。

游客李小雪: 我们现在的幸福生活,是由千千万万革命英雄付出生命换来的,一定要更加珍惜,努力奋斗。

图① 延安革命纪念馆序厅主体雕塑。

(延安革命纪念馆供图)



六版责编 陈 郁 李 哲 七版责编 杜秀萍 敖 蓉 视觉统筹 高 妍 倪梦婷